1. Sekildeki el matkabinin calismasinda, disli
diizenege ek olarak, hangi basit makinelerden
vararlanllr?

&3 Kaldirag ve makara
B Kaldirag ve cikrik
C) Makara ve gikrk
) Makara ve vida

E) Cikrik ve vida

(1981 - 033)
gozum

El matkabinda, disli dlzenede ek olarak kolun cevrildidi cikrik
ve ug kisminda delik agan vida vardir,

Cevap E



2,

h

1 e N
=5 olan sUrtinmesiz egdik

dizlemdeki 400 kg ik M cismi,
sekildeki dlizenek vardimiyla x
cismi ile dengede
tutulabildigine gore, x kacg kg
cir?

4 200 B) 100 C) 80

gozum

Edik dizlemden dolayl palanga
dlzenedinde olusan vk
milkctart,

F.S=G.h

F=IG.b
=

F= 400.% =200 kg

kA

ma 5 XP

(1982 - O5S)

G= 400 kg

FPalangada hareketli grubu tasiyvan ip sayis) 5 tane ve herbir
ipteki gerilme kuwveti esit ve X cisminin adirhidl kadardir,

Buna gdre,
S¥ = 200 =¥ = 40 kg olur,



3. Sekildeki tokmal, levhalara levha
vurdukca ses cikarr,

Dakikada 120 wvurus Tokmak

duyulabilmesi icin, 6 disi

bulunan carkin dakikada kac levha

kez donmesi gerekir?

Ay 2 B) & Cy 10 Ly 20 Ey 120

(1982 - OS5)

gozum

Cark donerken her digli gecisinde tokmak alt ve st levhaya
vurdudgu icin iki vurug duyulur,
Carkta & disli oldugundan, bir tur attidinda 6 . 2 = 12 vurug

duyulur,
12 wurusicin 1 tur donerse
120 vurus icin X tur doner
o= @ =10 fur,
12

Cevap C



4. Yaricaplar gsekilde belirtilen X,
Y ove £ tekerleri kayiglarla
birbirine badhdir. ¥ tekeri bir
tam donme vaptidinda, 2
tekeri 2 tam donme yapiyor,

Y tekerinin yaricap! yariya
indirilirse, X bir tam donme
vaptuginda Z kac donme

vapar?
Iy % By 1 C) 2 ! E) &
(1984 - OS55)
cozum

Disli ve kasnaklarda donme sayilan var gapla ters orantihdir,
Disli ve kasnaklar ortak eksenli dedilse aradaki elemanlar
iletim vazifesi vapar. Dolayisivla sorunun seklindeki X ile
tekerlerinin devir sayilan arasindaki iligki, ¥ nin yvar capina
badl dedildir.

Y nin varigap! yvariyva insede, iki katina ciksa da sonug
dedismez.

X%, 1 tam ddnme yvaptidinda

Z, 2 tam ddnme vapar.

Cevap C



2. Sekildeki P cismi, F kuvveti ile
dengede tutulabilivor,
Ayni cisim, asadidaki
dizeneklerden hangisinde,
blyUkligl vine F ye esit bir
kuwwetle dengede tutulabilir?

A)

D) E)

(1983 - 0SS5



gozumi

Yerilen sekilde, makaralar sabit makara oldugundan, F ile P
nin bOyOklagd esittir, Yani F = P dir.

YWerilen siklarda ise, sadece D sikkinda F kuyveti P yOkand
dengede tutabilir. Dider siklarda ise,

A da, F=E
2

B de F—E
2

P

C de F=—
2, 3

E de, F=E
2

kadarlk kuvvetlerle ancak denge sadlanabilir,

Cevap D



6. X wve Z dislileri Sekil - I de ¥ diglisi aracihd ile, Sekil - II de
ise dodrudan badlanmistir,

z

Sekil- | Sekal - |l

X dislisinin iki durum ... E,.:.J;..ii",?:. = irim zamandaki
ddnme sayisi degismedigine gore, Z diglisinin Sekil - I deki

hareketi icin asadidakilerden hangisi dogrudur?

A1 Donme sayist ve donme vond I dekinin aynidir,

By Donme sayist I dekinden az, dénme vond ayridir,
C) Donme sayist I dekinden fazla, donme yonl ayvnidir,
O Donme savis I dekinin ayni, dénme vond terstir.

E) Donme sayisi I dekinden fazla, dénme vonl terstir,

(1987 - 053)



goziml

Sekil - |
Birbirine temas halindeki dislilerden her bir disli bir 6ncekine
gore ters yonlerde doner.

Sekil - I deki dislilerin dénme vénleri gdsterilmistir. Burada
Y oile Z dislileri zit yonlerde dénmektedir,

Sekil - II de de X ile Z diglileri birbirlerine gbére zit vonlerde

donerler.
Aradaki ¥ digliy (2 @ @ &) 0 #) L vir sayis oranini

etkilernez. Sadece e vaziresr yapar.

Sekil - II de dénme ydnl ve birim zamandaki devir sayisi
dedismez.

Cevap A



7. Sekildeki makara dlzenedinde P ylk( F
kuvvetivle dengelenmistir.

Makaralarin agirliklan ve strtlinme
onemsenmedidine gore, F kuwveti kac P
dir?

gozuml

Malcara adirliklar onemsenmedidive ayni
ipte ayvni gerilme kuvvetleri oldudu igin
iplerdeki gerilme kuvvetleri sekildeki
gibi olur.

6F = P

F-1p
6

"

o) E)é

(1988 - 053

IF 4

Cevap E



8. Sekilde ig ice gosterilendigliler,
merkezleri cakisacak bicimde
birbirine percinlesmistir. Byl ‘r’
diglilerin varigap! 2r e
kOglklerinki de r dir.

Ortadaki dislinin eksenine
takilan 3r boyundaki kol iki
tam donme vaparsa, Xve Y
dislilerin N, ve N, dénme

savilari ne olur?

NH N‘f
8y 1 4
BY 4 1
cy 2 4
Dy 1 3
E) 3 1

(1989 - (15S)
¢ozuml

Kol 2 tur vapinca, kol ile ayni merkeze percinlenmis r ve 2r
varl gapl digliler de 2 tur vapar.

Ayrl merkezli ve birbirine termas halindeki disliler de, tur sayis
varl gaplanyla ters orantilidir,

Yo dislisi, 2r varicaph disli ile temas halinde oldugundan, 2r
varl gapl digli 2 tur vaparsa, ¥ diglisi 4 tur vapar.
Kolun bulundudu r var caph disli, ¥ dislisi ile esmerkezli olan

2r varl caph digli ile temas halindedir. Kol 2 tur vaptidinda, 2r
varl gapl X diglisi 1 tur vapar.

Cevap A



9. sekildeki gibi hareketsiz tutulan
dlizenekte, ¥ in kitlesi 2m, ¥ ninki m
dir.

Ip serbest hirakildiginda, ¥ nin
hareketi icin ne soylenebilir?

(Makaralarin adirliklarn dnemsizdir.) {#

2m @
hd Y
&1 Yukar dodru gider, aldig yvol ¥ inkine esittir,

B3 Yukar dodru gider, aldig vol X inkinden kaglltar,
CY Asadl dodru gider, aldigr vol ¥ inkinden blyOktdr,

Y Asad dodru gider, aldid vol ¥ inkine esittir.

E) Hareketsiz kalir.

(1990 - 055)
|cozuml

Malcara adirliklar dnemsiz oldudu icin, ¥ cismini tasivan
hareketli makaranin asih oldudu ipteki gerilme kuvvetleri mg
lkadar olur,

Avnl zamanda Y cismine de badh olan ipin gerilme kuvveti, ¥
cisminin mg adirhg kadar oldudu icin % cismi hareket edemez.

Cevap E



10. &dimi a olan bir vida, sekilde
gosterilen b uzunludundaki kolun
ucundan, kola dik olarak uygulanan F
kuvvetivle dondlrdlebilivor,

Kol N kez dondiriildiglinde, vidanin
ucu h kadar ilerledigine gtre, h nin
uzunlugu;

a, vida adimi

M, dénme sayisib, kolun uzunlugu

F, uygulanan kuvvetin blyak|Gga
niceliklerinden hangilerine baghdir?

&1 ave b BiaveF ) ave M
DybveF Eyb ve M
- (1992 - OS3)
cozum

YWida 1 kez donddrdldidinde vidanin ucu, a vida adimi kadar
ilerler. Vida M kez dondUrdldidginde

h = MN.a kadar ilerler; Buna gdre, h uzunludu a ve N ye
badglidir.

b kol uzunludu kuvvetin siddetini etkiler, Vida N kez
donlyorsa, ister klclk kuvvetle isterse blylk kuvvetle
donddrdlstn b ilerleme miktan kuvvetin bOyklOGonden

etlkilenmez.
cvp C



11. Ozdes iki disliden birine 2r
varicapll K makarasi, dtekinede r
varigapl L makarasi, merkezleri
cakigacak bicimde percinlenmistir,

Sekle gore, K makarasi ok E\ -
yoniinde bir devir yaptgdinda 2r \.‘iﬂ@ flib
varicaph M dislisi hangi yonde kac L
devir yvapar?
Zincir
y
atis
\5‘2
Conme Crevir
elaly Say ISl
A) 1 1/4
B 1 3/2
C) 2 1/2
B 2 2/3
E) 2 3/2

(1992 - 055)



gozuml

K. makarasi ok yonlUnde 1 devir vaptidinda, percinli oldudu disli
de ok vonUnde 1 devir yapar.

Disliler 6zdes oldudundan L makaras) ve dislisi de ok vonlne
zIt vonde 1 devir vapar.

K. makarasinin cevre uzunludu kadar ip makaraya sarilir, L
makarasinin cevre uzunludu kadar ipte asad dodru iner. K nin
cevresi daha blylk oldugundan M diglisi 1 vondnde doner.

M nin cevresinden gecen ipin uzunludu,

| = 2¢ . 2r — 2=r = 2ar olur.

M nin cevresinden cekilen ipin vans! dislivi vukan cikarmada,
varisida donddrmede kullamilmig alur,

Buna gdre, M dislisinin devir sayisi,

2ar
-2 " . l alur.
2er dar 4

Cevap A



12,

r/-’
|:|
\%P
PF, & Fy
= I%F’
Sekil - | Sekil - I

Selillerdeki malkara dizeneklerinde surtinmeler nemsiz cisim
ve makaralarin her birinin agirhdr da P dir.

Cisim, Sekil - I deki diizenekte F,, Sekil - IT deki diizenekte

de F,, kuvvetiyle dengede kaldigina gore, F orani kactir?
2

(1993 - H33)
Malcaralara etkiven kuvvetler sekillerdeki gibidir.

Fy
F1 t 4 F;
F+P

2F, = 2P 2F, = 2P
F, = P dir. F, = P dir.

F P
Buna gore, kuvvetlerin oran, 1" -1

P2 P dir.

Cevap B



13. Sekildeki dizenekte K, L cisimleri F

kuvvetivle dengelenmistir. X, Y makaralar
adirlikli, sdrtdnmeler 6nemsizdir.
. . ... - .. x

K, L cisimleri 6zdes oldudguna gore,

I. F kuvvetinin blOyOklOgo K cisminin
adirligina esittir, D F
II. ¥ makarasimn adirhdr L cismininkine
esittir, K v
ITII. ¥ ve ¥ makaralarinin adirliklan birbirine
esittir,
varglarindan hangileri kesinlikle

L

dogrudur?
&3 Yalmz 11 BiIvell Cy II ve III
Oy I ve III E) I, II ve III
(1994 - 053
gozum
I. K cismini F kuvveti ile gerilen ip = =
tasididina gore, F = P, dir. (I Dodru)
II. ¥ makaras| dengede oldudundan,
2F=P_+P,
2P, =P +P,
2P =P+ P, (P, =P, cisimler 6zdeg)
P =P, dir. (I Dogru; P+ P,

ITI. ¥ makarasini tavana badlayan parcanin gerilme kuvveti
bilinmeden X makarasimn adirhdr bulunamaz. (111 Kesinlik

yok)

Cevap B



14, Yaricaplar r, 2r olan sirasiyla K ve
L diglileri sekildeki konumda
duruyaor,

K dislisi ok yoninde % dewvir

vaptginda, dislilerin gorinimii
asagidakilerden hangisi olur?

A)

C)




¢gozumi

K diglisi 1 devirde 360° dinerse,

% devirde 270° doner.
L dislisinin devir sayisi, K nin yvarisi olur.

3
=2
rz-a 0

3 .
f == devir,
L 35

L dislisi 1 devirde 360° ddnerse,

g devirde 135° doner.

K dislisi oy yonde 2702, L diglisi . yonde 135° doner,

Cevap B



15.

M, My

. yatay

Sekilde dlisey kesiti verilen dlzenekte, &r varicaph X dislisine
ryaricaph P silindiri, 2r varicaph ¥ dislisine de 2r varicaph T
silindiri ayni merkezli olarak calkilmistir, Silindirin gevresine
sarilmig gergin iplere bagh M, ve M, cisimleri ayni yatay

dizlemde durmaktadir,
X dislisi sekildeki ok yoniinde dondurilerek M, cismi h
kadar yukseltildiginde, M,, cismi kac h kadar yukselir?

A1 By 2 Cy 3 ) 4 E) 5
(1996 - 055)
goZuarmi

Es merkezli disli ve kasnaklar ayni yonde dénerler ve devir
saylilar egittir,

syl merkezli disli ve kasnaklar zit vonld donerler ve devir
sayilar var gaplanyla ters orantilidir. X diglisi bir devir
vaparsa, Y dislisi 2 devir vapar.

x diglisi 1 devir yaptiginda M, cismine bagh olan ip h = Zar
lkkadar P silindirine dolanir,

v diglisi 2 devir yaparsa, M, cismine bagl ip,

h' =2, 2= . 2r =8arkadar T silindirine dolanir. Buna gére M,
cismi 4h kadar ylkselir,

Cevap D



16. Yaricaplar sirasivla r, 2r olan K, L
dislileri sekildeki konumda duruyor,

K dislisi ok yoniinde g donlis

vaptdinda, dislilerin g6rinamdii
asagidakilerden hangisi gibi olur?

gozumi

Dislilerin devir sayilan varicaplanyla ters orantilidir. &vyrica
birbirine temas halindeki disliler zit yonlerde dénerler.

K dislisinin varigap L ninkinin varis) oldugundan,

K diglisi 3/2 devir vaparsa, L diglisi bunun varis) vani 3/4 devir
vapar. Buna gore, K dislisinin traml kismi alt tarafa
gelecektir. L dislisinin saat ibresinin tersi vonlnde 3/4 devir
vapmas! demels, 3 defa 90° donmesi demelktir.

Cevap A



17 . KUtlesi dnemsenmeyen, esit 0| o]
balmeli bir gubuk, X, Y cisimleri Ip Is)
ile sekildeki gibi dengededir, vatay —

X ve ¥ cisimlerinin kitleleri
sirasiyla m, 2m olduguna gére, X]
makaranin kitlesi kac m dir?

g)% By~ )1 D)2 E)3

- (1997 - O3S
cozuml

Dlzenek dengede olduduna — —
gore, Once Y cisminin asil
oldudu makaradaki T ip O
gerilmesi bulunur,

O noktasina gére moment T
alimirsa T ip gerilmesi, [m] i

2m Pmak ara

mg.3=T.2=T-= Mg olur. Bu deder ¥ cisminin badl
oldudgu 2

makaradaki denge sartinda yerine konulursa,
2mg + P = 2T

makara

2mg + P 3mg

P

Adirhdr mg olan makaranin kdtlesi m dir.

makara —

makara — N9 olur.

Cevap C



18, Bir P ylk(, sekildeki cikrikla h kadar
vikseltilivor,
Cikrik silindirinin r yaricapi
kiclltildiginde, asadidaki islemlerden
hangisi yapilmazsa bu P yiki ayni h
ylksekligine cikanlamaz?

23 | cikrik kolunu uzatma
By | cikrik kolunu kisaltma

CY Cikrik koluna uygulanan F kuvvetinin bUyikl(gono artirma
0 Cikrik silindirini daha cok sayvida déndlrme
E) Ciknik silindirini daha az sayida donddrme

(1997 - 053
gozuml

P wOkdnin b kadar yOkselme miktan, r van caplh silindire
sarilan ipin uzunludu kadar olmak zorundadir. Dolayvisivla;
h =n. Zzr yvazilabilir., {n : dénme sayis) r kiagUltdlorken n

artinlmall ki, P yOkd b yaksekligine cksin, | uzunludu kuvvet
kazancin etkiler. Dénme sayisini etkilemez.

Cevap D



19. Ozdes K, L dislilerine sirasiyla
r, 2r yarcapli makaralar
merkezleri cakisacak bicimde
selkildeki gibi perginlenmigtir,
Malcaralara sarilmigs zincire asili
olan M dislisine badgl P cismi
sekildeki konumda
tutulmaktadir,

P serbest birakiinca, K, L, M
dislilerinden hangileri X oku
yonilinde donmeye baslar?

A

A M
F?'
&3 Yalniz K B Yalniz L Ch K ve
L
O K ve M E)L ve M
(1998 - 055)
|GOZumm

P cismi serbest birakilipasad
dogru inmeye bagladifinda, K ve L
dislileri dzdes olduklarindan esit
miktar donecekleri icin, L, X
okunun tersi yoninde doner,
Dolayisivla, K de X oku yinlnde
donecektir,

M diglisinin sag tarafindaki zincir
2r varl capli makaraya badgl
oldudundan 2x.2r kadar zincir
uzamas! olurken, sol taraftalki
Zincirin uzama miktar ise r var
capll makaradan dolayi 2=r kadar

olur.M diglisine bagdl zincirin sag M
tarafinin fazla uzamasindan

dolayl, M de X oku yonlnde =
donmeye baslar.

Sonug olarak K ve M dislileri X oku vonUnde déner.

Cevap D



20. A&dim a olan bir adac vidasi, b
uzunlugundaki kolun ucuna, sekildelki
gibi sayfa dlzlemine dik olarak
uygulanan F kuvvetivle ancak
donddrildyor,

—b—

b_ 10 olduguna gore, vidanin

a

blokta ilerlemesine karsi koyan
kuvwwetlerin bileskesinin R
bilviaklGgil kac F dir? (z = 3
alinacaktir.)

by 20 By 30 Cy 40 0 50 E)
sl
(1999 - OSS5)
|g0zUm

Yida, F kuvveti ile dondOrdldddinde, vidanin basindaki kol,
2x.b kadar vol alirken, vida, bir vida adimi (a) kadar tahta

bloda gbdmdllr,
Is prensibinden:
FZ2z.b=R.a

F.2.3. =R

m | T

F.2.3.10=R
F. = 60 F aolur.

Cevap E



21.

2 —

2 —»

Selildeki dizenekte M diglisi L ve merkezleri cakisacak

bicimde perginlenmistir,

Bu diizenekteki K dislisi, P oku yvonilinde 2 kez
dondirildiginde, N dislisi hangi yonde kacg kez déner?

&)
B)
C
By
E)

gozumi

Ddnme wond

Conme sayisi

1
2
1
Z
z

P L SRS N N

(1999 - A5S)

Sorunun seklinde dislilerin caplan verilmistir. Bu caplarin varsi
varigapa esittir. Capraz badlh olan K ve M diglileri zit vonde
denerken, es merkezli olan M ile L ayn yvonde ve ayni sayida
doner. DOz badl olan L ile N ise ayni vonde doner. Sekilde de
gosterildigi gibi M diglisi 2 yonunde ddnecektir. Diglilerin
donme sayisi yar caplarnyla veya caplariyla dodru orantihdir,

K diglisi 2 devir vaparsa, M ve L diglileri 4 devir vapar. L dislisi
4 devir vaparsa, N diglisi 8 devir yvapar. O halde N diglisi 2

vonUnde 8 devir vapar,

Cevap D



22,

Her birinin var cap! 2r olan K, L, M, N, P dislileri ile r var capl
S diglileri merkezleri cakigacak bicimde percinlenip sekildeki
gibi dlzenlenmistir.

K dislisi sabit hizla dondirildiginde K, L, M, N, P
dislilerinden hangi ikisinin donme hizi birbirine esit olur?

A) K ile M BYL ile M C) M
ile P

D) N ile K EYP ile L

(2001 - O5S)

Dislilerin devir sayilan, van caplan ile ters orantilidir.
Merkezleri perginli diglilerin yvaricaplar ne olursa olsun devir
savilar ve ddnme yonleri esit olur. Avrica devir sayisi
kivaslanmasinda, birbirleri ile temas halinde olan disliler
diklkate alinr,

K dislisi 1 devir vaparsa, onunla temas halinde olan 5 diglisi 2
devir yapar. S ile L esmerkezli oldudu icin L de 2 devir yvapar.
Benzer sekilde devam edilirse, sekilde de gordldigd gibi M ve
P dislileri 4 devir vapar. Devir sayilan esit olan dislilerin
donme hizlarl da esit olur, &yvrica M ve P dislileri S dislileri
aracihd ile birbirine badh oldudu icin, aradaki elemandan
badimsiz olarak devir sayilan esit olur.

Cevap C



23,

Yaricaplar sirasivla 2r, rolan K, L
dislileri sekildeki konumda
duruyor,

K dislisinin dondiridlmesivle,
disliler asagidaki konumlardan
hangisine getirilebilir?




cozum

&3 Eder K dislisi bir tur atip, tarall kisim ayni konuma
gelivorsa, L iki tur atar ve vine ayrn konuma gelir.

By K dislisi 90° ddnerek sekildeki konuma gelirse, L 180°
doner ve verilen konumda olmaz.

Chy & da izah edildidi gibi L diglisinin K ve gbre konumu yvanlis
cizilmigtir,

O K dislisi 180° ddnerse, L dislisi 360° déner ve ayni
konumuna gelir. Dolayisivla D deki sekil vanlis, E deki gekil
dogru cizilmistir,

Cevap E



——
d
. Fy
I_f1 T I_fz F I:I

Il Il I

Kiltlesi dnemsenmeyen makaralardan olusan sekildeki |, II,

I1I, I dizeneklerinde, P cismi sirasiyla Fy, Fz, Fa, Fa
kuvvetleriyvle dengelenivor,

Buna gbre, bu kuvvetlerin F,, F,,, F, F, blylkliklerinden
hangi ikisi birbirine esittir?

A F, ile Fy B) F, ile Fy C)F, ile

Fy

D) F, ile Fy EYF, ile F,

(2003 - 0O55)



gozumi

Malcara dlzeneklerinde, ayri ipin bltdn noktalanndaki gerilme
kuvvetleri esit bOylklUktedir. Buna gore, sekillerde ip
Uzerindeki kuvvet dederleri gdsterilmistir. Dengenin sarting

gdre,
P .
2F1=P:;~F1=§d|r.
P
2F2=F’:>F2=§d|r.
P ..
4F3=P:~F3=atur.
F, =Pdir

Buna gdre, F, ve F, kuvvetlerinin blylklkleri egittir,

Cevap A



